
ATA DA 76ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE BACHARELADO EM ESTATÍSTICA 
Aos vinte e quatro dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às 18 horas e 30 minutos, por meio 
de videoconferência, realizou-se a septuagésima sexta reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado em 
Estatística, sob a presidência da Professora Renata Rojas Guerra e com a presença dos seguintes membros 
docentes: Paulo Fernando Coimbra Tilles e Vanessa Siqueira Peres da Silva, a representante de Classe do 
Conselho Regional de Estatística - CONRE4, Karen Gabrielle Margoti Franco e o representante discente, 
Leonardo Prior Migliorini. Os Professores Denis Altieri de Oliveira Moraes e Fábio Mariano Bayer não 
puderam comparecer, mas justificaram a ausência. A Professora Renata deu início a Reunião 
saudando a todos e agradeceu pela presença e a disponibilidade dos membros do Colegiado em 
atender às convocações; a seguir, colocou em apreciação a pauta do dia. O primeiro item da pauta 
tratou da apreciação do Ad Referendum do resultado do Edital de Ingresso e Reingresso para o 1º 
Semestre letivo de 2025. A Professora Renata informou que o Curso de Estatística tinha bastante vagas 
no Edital de Ingresso e Reingresso e que foram recebidas seis inscrições. Destacou que verificou a 
documentação dos candidatos para ver se estavam de acordo com o Edital, e que todos os candidatos 
atendiam os critérios do Edital, somente gostaria de comentar o caso do candidato Lucas Bortolotto 
Martins que solicitou transferência interna do Curso de Graduação em Música e que a princípio no Curso 
de Música, o referido candidato não teria a condição de ter aprovado as 120 horas de disciplinas cursadas 
em Estatística, ou Matemática ou Computação que sejam equivalentes às disciplinas obrigatórias do 
Curso de Estatística conforme solicitado no item de Transferência Interna. No entanto, a Professora 
Renata verificou que o candidato também foi aluno do Curso de Geoprocessamento da UFSM e neste 
Curso ele tinha a carga horária solicitada. Quanto aos demais candidatos, estava tudo certo com a 
documentação. Com isto, os seis candidatos foram aprovados no Edital de Ingresso e Reingresso. 
Colocado em votação, o Ad Referendum do resultado do Edital de Ingresso e Reingresso ao Curso de 
Estatística, para o 1º semestre letivo de 2025, foi aprovado por unanimidade. A seguir, a Professora 
Renata colocou em apreciação o segundo item da pauta que tratou do Ad Referendum da 
flexibilização dos pré-requisitos para os alunos do Curso de Bacharelado em Estatística noturno. A 
Professora Renata informou que após conversar previamente com os membros do Colegiado, a 
Coordenação decidiu flexibilizar todos os pré-requisitos das disciplinas do quinto semestre; para as 
disciplinas do sétimo semestre foi mantido o pré-requisito de ter cursado com aprovação pelo menos duas 
disciplinas do sexto semestre; e no caso de TCCA e Estágio Supervisionado foi mantida o pré-requisito já 
aprovado em reuniões anteriores de que o aluno tenha cumprido uma carga horária mínima de 900 horas 
em disciplinas STC que são disciplinas do conteúdo específico de Estatística. Colocado em votação o Ad 
Referendum das flexibilizações dos pré-requisitos que foi aprovado por unanimidade. Na sequência, a 
Professora Renata colocou em apreciação o terceiro item da pauta que tratou da aprovação dos 
planos de Ensino das Disciplinas do 1º Semestre letivo de 2025. A Professora Renata destacou que das 
disciplinas ofertadas neste semestre, os Cursos de Estatística têm um total de vinte e duas disciplinas e 
que destas já foram recebidos dezenove Planos de Ensino e ficaram faltando as disciplinas de ‘Inglês 
Instrumental’, ‘Métodos Numéricos’ e ‘Algorítmo e Programação’ que os Docentes ainda não enviaram 
os planos de ensino. Informou que já entrou em contato com os Docentes destas disciplinas que ainda não 
enviaram os Planos de Ensino, reforçando o prazo para aprovação dos Planos de Ensino e informando que 
o Colegiado dos Cursos de Estatística teria Reunião, mas até o momento eles ainda não encaminharam os 
planos de ensino e ficamos no aguardo. Quanto aos demais planos de ensino, a Professora Renata 
informou que fez a verificação dos critérios quanto ao registro da carga horária da disciplina, se a 
disciplina é só teórica ou teórica e prática; se não tinha nenhuma aula lançada em feriados que sejam dias 
não letivos; e também, se o exame estava sendo contabilizado para fechar a carga horária máxima da 
disciplina. Informou que devolveu três planos de ensino pedindo correções e que já está recebendo as 
correções. A Professora Renata apresentou em tela os planos de ensino das disciplinas de ‘Análise de 
Regressão A’ e ‘Produção de Relatórios e Comunicações em Estatística’, em que algumas aulas tinham 
horas aula a mais do que a carga horária ofertada pela Coordenação do Curso, geralmente sobreposição de 
carga horária com outras disciplinas, e sugeriu a devolução dessas disciplinas para correção. Após 
deliberações e esclarecimentos, foi colocado em votação a aprovação dos Planos de Ensino, que foram 
aprovados por unanimidade, exceto os planos de ensino das disciplinas de ‘Análise de Regressão A’ e 

 



‘Produção de Relatórios e Comunicações em Estatística’ que serão devolvidos ao Professor, solicitando a 
adequação das aulas lançadas para não se sobrepor com os horários de outras disciplinas. A seguir, a 
Professora Renata colocou em apreciação o quarto item da pauta que tratou da solicitação de 
turma extra para a disciplina de Inferência Estatística I. A Professora Renata informou que a 
Coordenação do Curso de Bacharelado em Estatística recebeu a solicitação de oferta extra da disciplina 
de Inferência Estatística I feita pela acadêmica Daniela Regina Klein, e que está é a única disciplina que 
falta para a acadêmica, juntamente com o TCC que ela já está fazendo, sendo assim provável formanda. A 
Professora Renata destacou que o nosso Curso não está ofertando essa disciplina neste semestre e que a 
acadêmica não tem mais a possibilidade de fazer a disciplina por Resolução, pois já se matriculou mais de 
uma vez na disciplina. Neste sentido, a Professora Renata destacou que buscou conversar com a Chefia 
do Departamento de Estatística para verificar se havia alguma possibilidade de oferecer uma opção para a 
aluna. Como o Departamento não tem disponibilidade de Docente para ministrar uma turma extra no 
presencial, uma possibilidade que foi ofertada pelo Departamento, seria fazer a oferta de uma turma no 
formato EaD com um horário diferenciado, que pudesse acomodar a situação de outros alunos que 
precisam vencer a referida disciplina para se formar, que seriam em torno de oito alunos. Após 
deliberações e esclarecimentos, considerando que a disciplina é uma das que mais reprovam no Curso e 
que possivelmente haveria uma sobrecarga do professor, o colegiado decidiu votar pela não aceitação da 
Disciplina. Passando aos Assuntos Gerais, a Professora Renata informou que chegaram na Caixa 
Postal do Curso alguns pedidos de aprovação de Plano de Trabalho de Docência Orientada que 
agora passam a ser aprovados pelos Cursos. A Professora Renata destacou que recebeu na Caixa Postal 
do Curso, alguns planos de trabalho de docência orientada e que precisam ser aprovados pelo Colegiado 
para devolver os processos para os Programas de Pós-Graduação em que os alunos estão matriculados. 
Um plano de trabalho da acadêmica Renata Figueiredo Stone do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia de Produção, com a orientação de Docência Orientada do Professor Fábio Mariano Bayer, que 
foi realizada no segundo semestre de 2024; e outros dois planos de trabalho do acadêmico Maicon Facco 
que é aluno de doutorado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção, e vai fazer duas 
cadeiras de docência orientada neste semestre, tendo o Professor Augusto Maciel da Silva como Professor 
responsável, uma junto a disciplina de Estatística Não Paramétrica e a outra junto a disciplina de 
Estatística Multivariada II. Colocados em votação, os planos de trabalho das docência orientada foram 
aprovadas por unanimidade. A representante do CONRE, conselheira Karen destacou o trabalho da 
Professora Renata quanto a análise dos planos de ensino e perguntou  se ela dividia este trabalho com o 
Núcleo Docente Estruturante do Curso. A Professora Renata respondeu que tanto ela quanto a Professora 
Laís fazem essas verificações sozinhas, e destacou que o NDE está fazendo o preenchimento das 
planilhas e organização dos documentos para a visita de avaliação in loco do MEC. A conselheira Karen 
agradeceu a informação da Professora Renata e se colocou à disposição para auxiliar na preparação do 
material para a visita do MEC. A Professora Renata colocou em apreciação a alteração dos membros do 
NDE, com a saída do Professor Fábio Mariano Bayer para pós-doutorado e atendendo ao pedido do 
Professor Thiago Alexandro Nascimento de Andrade para desligamento do NDE, e informou que após 
consulta aos Professores do Departamento de Estatística, se colocaram à disposição para participar os 
Professores Fernando Arturo Peña Ramirez e Moizés da Silva Melo. Colocado em votação, foram 
aprovados os novos membros do NDE. A Professora Vanessa destacou que participa de outros 
Colegiados, e que a Coordenação dos Cursos divide os Planos de Ensino entre os membros do Colegiado 
para fazer a análise e se disponibilizou a auxiliar a Coordenação na avaliação dos planos de ensino. Nada 
mais havendo a tratar, a Professora Renata deu por encerrada a Reunião, agradecendo novamente a 
participação dos conselheiros, e após, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por todos os presentes. 
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